

EL CORREO

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administracion, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5'50: Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15. Número suelto, 5 céntimos. Anuncios á precios convencionales.

MADRID

Viernes 5 de Agosto de 1881.

PUNTOS DE SUSCRICION: En Madrid, en la Administracion de EL CORREO, calle de San Gregorio, núm. 8, bajo, y en todas las librerías; en provincias, en casa de nuestros corresponsales y en las librerías más importantes. Anuncios extranjeros: Agencia Havas Paris.

NUM. 516.

EDICION DE LA TARDE.

Las próximas Cortes.

Ocupándose *La Epoca* de lo que serán y de lo que deben hacer, y de la conducta que debería observar el cuerpo electoral, votando candidatos que principalmente conozca sus necesidades y sepa satisfacerlas, entre otras cosas escribe lo siguiente:

«Mas si nada hay que hacer en el orden político, queda no poco que intentar en el orden económico y administrativo; queda la cuestion de la industria, única que hoy preocupa á muy importantes provincias; á las de Cataluña, Castilla y Andalucía, cuestion del más alto interés nacional; queda la del fomento de la agricultura, base de la riqueza pública, fomento que ha de extenderse á sus múltiples formas y manifestaciones; queda la de tributacion, que es preciso y urgente regularizar; la de la administracion pública, que urge reorganizar clara y definitivamente; la de la administracion de justicia, que conviene simplificar y abaratar, para que el procedimiento sea rápido y no ocasione la ruina de las familias; la del crédito público, arreglo de la deuda y cuanto con ella se relacione; la de subsistencias en las grandes ciudades; la facilidad y baratura en comunicaciones y transportes; en una palabra, un considerable número de cuestiones, todas del más alto interés y que el actual gobierno se halla en el caso de presentar á las Cortes; ya que vino á impedir que el partido conservador las hubiese presentado, como era su propósito.»

No opinamos como *La Epoca* que nada político tengan que hacer estas Cortes, pues hay algunas cuestiones, no muchas ni de extraordinaria importancia, que piden estudio y solucion; pero aparte de esto, convenimos con el colega en que el carácter que ha de distinguir al futuro Parlamento es el examen de las cuestiones económicas y administrativas, más íntimamente relacionadas con la riqueza pública.

La enseñanza; las obras públicas; la conclusion de la red de ferro-carriles; la construccion de algunos canales y pantanos; la reparacion de carreteras; problemas de beneficencia y de sanidad, todo esto viene bastante abandonado, y es indispensable estudiarlo con esmero, porque lo desea el país, y porque es la necesidad de la época presente.

Dentro del presupuesto, además, que ha de llevarse á las Cortes, y que se llevará el día mismo en que se constituya el Congreso de diputados, caben siempre cuestiones y asuntos interesantísimos: que se relacionan los unos con los servicios; los otros con el crédito público; éstos con la libertad de comercio; aquellos con impuestos reproductivos, que seguramente han de merecer un análisis minucioso del actual ministro de Hacienda, penetrado como está de que la opinion lo que espera en primer término es todo aquello que haga relacion al desarrollo de sus intereses, tanto morales como materiales.

La época de las divergencias políticas ha pasado, y en esto estamos conformes con el ilustrado periódico conservador; hace ya algunos años que el país, con buen sentido, ha dirigido sus fuerzas á trabajar, á producir, á ilustrarse; y en este camino, lejos de ponerle trabas, hay que ayudarle con toda clase de estímulos y de mejoras.

Banco de España.

Situacion en 30 de Julio de 1881.

ACTIVO	PESETAS
Caja efectivo metálico.	103.484.083'98
Idem pastas de plata.	701.870'93
Idem id. de oro.	17.743.439'88
Efectos á cobrar en el día.	5.291.101
Efectivo en las sucursales.	78.589.111'45
Idem en poder de comisionados.	33.765.243'69
Idem en el de conductores.	1.794.500
Cartera de Madrid.	379.175.743'99
Idem de las sucursales.	98.756.737'72
Propiedades del Banco.	4.036.504'41
Tesoro público.	32.128.667'50
Total.	755.467.004'55
PASIVO.	
Capital y fondo de reserva.	110.000.000
Billetes emitidos en Madrid.	110.468.150
Idem en las sucursales.	179.091.100
Depósitos en Madrid.	45.701.525'27
Idem en las sucursales.	13.455.629'92
Cuentas corrientes en Madrid.	160.536.823'55
Idem en las sucursales.	59.549.840'14
Dividendos.	4.943.272'88
Ganancias y pérdidas.	4.253.678'21
Tesoro público.	48.054.687'31
Diversos.	19.412.297'27
	755.467.004'55

También en Julio ha aumentado el activo del Banco. El aumento sobre Junio asciende á pesetas 16.988.156'47.

El efectivo metálico ha tenido una disminucion de 6.008.660'52 pesetas, que queda compensado sobradamente con el aumento de las pastas en oro, que se eleva á 10.504.989'55.

El efectivo en las sucursales ha descendido en unos tres millones de pesetas, y en el que está en poder de comisionados de provincias y del extranjero en unos 18 1/2, cuya baja se explica perfectamente por el pago del cupon de la deuda y negociaciones con el Tesoro.

La cartera de Madrid ha tenido un importante aumento, pues representa en este balance pesetas 36.977.899'83 y en provincias unos 5 millones.

La emision de billetes en la Central apenas ha tenido variacion. En las sucursales ha tenido un aumento de unos 9 millones de pesetas.

Los depósitos han aumentado en Madrid en 5

millones y pico de pesetas, y las cuentas corrientes en unos 25 millones.

En provincias han tenido un pequeño aumento los depósitos, y las cuentas corrientes el de 5 millones y pico.

Las utilidades representan más de la cuarta parte de lo que representaban al fin del semestre y antes de pagar el dividendo.

Sigue siendo favorable al público y á sus acciones la situacion del Banco; al público, por la baja del interés en los préstamos y descuentos, y á los accionistas por el aumento de su cartera, y por consiguiente, de utilidades.

Cuestion de actualidad.

Nuestro estimado colega *La Iberia* ha publicado una carta de Londres, acerca de la conversion y unificacion de las deudas de España.

Esta carta, sobre la cual llama la atencion del ministro de Hacienda, sin dirigirla ninguna escitacion, porque entiende, y nosotros estamos en ello de acuerdo, que no la necesita, ha sido reproducida por dos importantes diarios de oposicion, el uno conservador y el otro democrático; *La Epoca* y *El Liberal*.

Como este asunto ha venido tratándose desde hace más de un año en la prensa y en el Parlamento por los representantes de todos los partidos; como la idea de la conversion y de la unificacion ha adquirido gran desarrollo entre los interesados en nuestra deuda, lo mismo nacionales que extranjeros; y como realmente es signo de prosperidad palpable el considerar á un país en disposicion de realizar una operacion semejante, creemos conveniente, despues de dejar anotada una conformidad tan general y tan patriótica por parte de todos, dar un extracto de la referida carta y de algunos artículos que, referentes al mismo asunto, viene, de algun tiempo á esta parte, publicando la prensa inglesa, si quiera sea en compensacion de otras cartas y de otros escritos que allí mismo, y hace muy pocos años, se daban á luz, pregonando nuestro descrédito y nuestra mala situacion financiera.

España, se decía entonces, no ofrece, no puede ofrecer confianza á los capitales extranjeros, porque ni corrige sus presupuestos, á pesar de ver que los salda siempre con déficits crecientes, ni sabe saldar estos déficits por otros medios que los del empréstito.

España, se dice ahora, ha entrado en el buen camino. Los presupuestos se estudian con gran interés. La paz de que disfruta presenta cada día pruebas del aumento de su actividad comercial, industrial y mercantil, y por consiguiente de ingresos para el Tesoro público. De aquí á la nivelacion del presupuesto, que es la base más firme del crédito de una nacion, no hay más que un paso. Dado esto, no hay razon para que el 4 por 100 húngaro, que se cotiza á 80 por 100, sea más estimado que un valor con igual interés creado por España.

Examinados atentamente los presupuestos de esta nacion, se vé que es mayor la cifra que destina á amortizar deuda que la que importa el déficit anual.

Por consiguiente, desde el momento que pueda hacerse una transformacion de la deuda, que permita rebajar la amortizacion en la cantidad que representa el déficit, España tiene resuelto el problema.

Y es tal la creencia de que la operacion no solo puede hacerse, sino que es deseada, que se considera el mercado inglés como muy bastante para coparla toda en firme.

A esto, sin duda, obedece la animacion é interés que en aquella Bolsa se observa de algun tiempo á esta parte en los fondos españoles antes tan abandonados y echados en olvido, pues creen que el gobierno español no dejará de aprovechar la ocasion que se le presenta, con carácter de solicitada por sus acreedores, para resolver en definitiva la cuestion más importante que tiene á su cargo, y que nadie hasta aquí ha podido conseguirlo.

Como aceptado el principio, la forma es múltiple para realizarlo, se adelanta é indica como plan aceptable, entre otros, el siguiente.

Se crea un nuevo signo de crédito con interés anual de 4 por 100 que se emite á 80 por 100 en cantidad bastante á producir la unificacion de todas las deudas y la extincion de la flotante.

Se admiten en pago de esta emision los valores privilegiados á la par, y el consolidado, las subvenciones de ferro-carriles, y los demás valores al tipo que por equidad se creyese conveniente.

El resultado de esta operacion seria una rebaja á favor del Estado en el capital nominal de la deuda, otra de mayor conveniencia, en el pago anual que se asigna en el presupuesto para el servicio de la deuda, y por último el restablecimiento de la normalidad de nuestro crédito.

El acreedor de deudas privilegiadas conseguia la realizacion de su crédito por adelantado, si queria recobrar su dinero, y la opcion á las ventajas de la emision si queria interesarse en ella; y los acreedores por consolidado y subvenciones, el aumento del interés en mayor cantidad de lo convenido, á cambio de una voluntaria donacion del resto.

Y unos y otros además todas las ventajas que se suponen y la lógica permite esperar en la elevacion del tipo de emision á favor de una situacion en todos conceptos tan lisonjera como la en que se quedaba España.

Estos son en sustancia los juicios que acerca de la solucion de nuestro problema económico se publican en la prensa de Inglaterra como eco de los hombres de negocios.

Algo en este mismo sentido hemos leído en la de Francia.

Todo, pues, hace creer que esta gran operacion de crédito será coronada por el éxito el día que la anuncie nuestro gobierno.

Las protestas por lo de Roma.

Sobre esto, nuestro estimado colega *El Dia* ha

publicado hoy un artículo, cuyos párrafos más expresivos son los siguientes:

«La libertad del Papa es indispensable para la salud de las sociedades en que tan alto y trascendental ministerio ejerce; prisionero el Papa, el mundo todo se agitaría con agitacion violentísima. ¿Cómo no sucede hoy esto? Por el convencimiento firme que todos abrigan de que esa falta de libertad solo existe en las declaraciones ultramontanas. La única amenaza que pende hoy sobre Leon XIII, son las exageraciones de los que se apellidan sus hijos predilectos. El día en que el ultramontano ponga en peligro la unidad y la libertad de Italia con esos ejércitos que desea dirijan los reyes en persona, ¿qué extraño que Italia atente á la independencia y á la libertad del Pontífice? Por fortuna tal no sucederá; el mundo católico oye libremente la voz de su pastor, y eso le basta; Italia sabe cuán inmensa responsabilidad contraería al herir uno solo de los derechos necesarios al cumplimiento del ministerio pontificio, y no puede contraer tan grave responsabilidad.

En esta cuestion, al decidir sobre las protestas de los obispos; el ministerio ha obrado con notable prevision y notorio acierto, mereciendo los aplausos de las gentes imparciales: que tan benéficos frutos produce siempre la libertad, el respeto á todas las opiniones. Sometido á un proceso, amonestado por el gobierno el señor arzobispo de Toledo, ó cualquiera otro prelado, la alarma hubiera sido mayor y los corifeos del ultramontanismo hubieran presentado á los gobernantes liberales como enemigos y perseguidores de la Iglesia, como satélites é instrumentos de los gobiernos italianos; mientras que obrando como ha obrado, la algarada ultramontana solo ha producido algunos artículos en la prensa, y la demostracion palpable de que al pueblo español no se le conduce ya arrebatado y ciego por torcidas sendas.»

Esta opinion de *El Dia* es tanto más imparcial, cuanto que este periódico trata los asuntos religiosos siempre con el mayor comedimiento y el criterio más conservador.

Carta de Deva.

FIESTAS EN AZPEITIA.

2 de Agosto de 1881.

Sr. Director de EL CORREO.

Al movimiento político que siempre produce en el país la proximidad de las elecciones, debe atribuirse sin duda alguna que, á pesar del excesivo calor que este verano se ha experimentado, no sea tan numerosa como las anteriores la concurrencia en los pueblos de estas costas; así se lo han manifestado á Vd. ilustrados corresponsales de otras poblaciones, y con los cuales estoy conforme.

Las condiciones especiales de este pueblo hacen que tal influencia no se experimente tanto como en otros, pues las fondas y casas de huéspedes no dejan de estar totalmente ocupadas, disfrutándose de una agradable temperatura, que permite hacer paseos y excursiones por la poética ría á los pueblos y baños inmediatos.

Como la generalidad de los bañistas viene aquí á buscar reposo y tranquilidad únicamente, en la playa y por la mañana es el punto de reunion de la colonia veraniega.

De esta forma parte hasta, hasta ahora, la señora viuda del general Lersundi con sus hijas la condesa de Lersundi y los señores de Moltó; los marqueses de Valmar y de la Rivera; los condes de Chelos, de Grá y de Morella; los vizcondes de Santo Domingo; las señoras de Ojeda, Molina, Jimeno, Bustillo, Rosal, Pavia, Arroyo y Tellez; los Sres. Bascaráx, Aguirre de Tejada, Perez Agüera, Muro (D. Victor), Pasalodos, Blanco, Lersundi (D. Ignacio), Liñan, Perez Hernandez, Mendez Vigo (D. Pedro), Montojo (D. Patricio), Serra, Lobo, Arteaga, Gaitan de Ayala, Arias, Bravo (D. Julio), Molina Angoloti y otros varios, todos con sus familias.

Como los años anteriores, las fiestas celebradas en Azpeitia el día de San Ignacio é inmediatas, han estado muy animadas y concurridas. El día del santo patrono de la provincia tuvo lugar en la iglesia parroquial una solemne fiesta religiosa, oficiando el obispo de Vitoria y asistiendo numeroso clero; por la tarde animada corrida de torretes navarros, de la ganadería de D. Máximo Diaz, formando parte de la cuadrilla algunos toreros conocidos en la plaza de Madrid.

El día 1.º la funcion religiosa se verificó en el monasterio de Loyola, y á nuestra llegada, en las inmediaciones del templo habia alegre y pintoresca romería, contribuyendo á ello los coches que venian de diferentes puntos completamente ocupados.

Durante la misa, en que tambien ofició el obispo de la diócesis y predicó el P. Martínez, visitamos detenidamente el monasterio. En primer lugar, la casa solar de Logola, que se mantiene en el estado que tenia en 1491, año en que nació San Ignacio; sus habitaciones se hallan convertidas en capillas. En la principal nació el santo, estuvo curándose de las heridas que recibió en 1521 defendiendo el castillo de Pamplona, y allí resolvió abrazar la vida penitente. Numerosa concurrencia visitaba esta curiosa casa, llamando la atencion en la escalera varios peregrinos con el tradicional báculo y la esclavina cubierta de conchas.

En el convento, que visitan únicamente los hombres, son notables la escalera y el refectorio; su distribucion de claustros y celdas es como la de otros edificios análogos. La Compañía de Jesús, que lo ocupa, tiene establecido en el su noviciado; el número de novicios pasa de 50, y en ellos figura un sobrino del general Topete.

Terminada la fiesta á la una y media, empezó la procesion para volver á Azpeitia la imagen de San Ignacio que habian traído al monasterio el día anterior; presidia el ayuntamiento, de gran etiqueta, y un piquete de miqueletes dió la guardia de honor, haciendo salvas; tambien se dispararon multitud de cohetes y bombas.

El calor que era bastante fuerte, hizo buscar la sombra de la frondosa arboleda que rodea la pradera inmediata al convento, y mientras inmenso gentío acompañaba la procesion, se establecian sobre el césped frugales comidas, cambiando el aspecto de la romería. Entre las personas que asistieron á

ella, recuerde á los duques de Villahermosa y de Granada, las condesas de Guauqui y de Lersundi, los marqueses Orovio, Aguilafuente, Villa Antonia y Narro, su contrinicate el baron de Sangarren, el vizconde de Irueste y los Sres. de Acilona, Gamundi, Velasco, Palacio Inzar, Esperanza, Alegre Dols, Gayarre, Cárcer, Palleté, Gorostegui, Zaplino, Eulate y otros muchos procedentes de Deva, Cestona, Tolosa y San Sebastian.

Antes de ir á los toros, y galantemente invitados por las señoras de Lersundi, visité el nuevo establecimiento balneario que han edificado en las inmediaciones de Azpeitia. Las aguas de San Juan, así llamadas, son sulfurosas frías y son especialmente empleadas en la curacion de afecciones herpéticas.

Inmediato al antiguo establecimiento se ha construido un elegante chalet, en el que se hallan instalados los cuartos de baños y gran número de aparatos hidroterápicos para el más perfecto uso de las aguas. Todas las obras revelan la inteligencia y buen gusto de su distinguido director D. José Leon Izaguirre. La falta de algunos detalles ha impedido que estos baños no se abriesen esta temporada; pero lo pintoresco del valle de Lazamendos en que se hallan situados, la bondad de las aguas y su proximidad á Azpeitia y Azcoitia, harán sea uno de los más concurridos de esta region.

Los toros nada ofrecieron digno de mencion, así es que los aficionados proyectan desquitarse en San Sebastian, viendo torear el domingo á Cara-Ancha y Gallito Chico con sus cuadrillas. De dicha corrida no podré darle cuenta, pues salgo mañana para otras regiones que en breve ofrecerán algun interés á mis correspondencias.

Suyo afectisimo.—SAN DREAC.

Carta de La Granja.

EL BAILE EN PALACIO.—LA CACERÍA EN RIOFRÍO.—DESPUES DEL BAILE.

San Ildefonso 4 de Agosto de 1881.

Sr. Director de EL CORREO.

Como le dije á Vd. en mi última, se que-laron aquí los ministros que estaban y además el Sr. Sagasta y el Sr. Martínez Campos, que acompañarán á los reyes hasta Villalba, desde donde regresarán á Madrid, tan luego como despidan á las reales personas.

Se notan grandes preparativos de marcha; todas las familias aquí residentes abandonarán esto al mismo tiempo que la corte, y la desanimacion volverá á reinar en absoluto en estos sitios tan pintorescos como por poco tiempo frecuentados.

Sus aficiones á la agradable vida del campo deben haber decidido á la infanta Isabel á quedarse aquí hasta mediados del presente mes.

No obstante las molestias que proporciona un día de montería sufriendo los rayos abrasadores del sol, la infanta Isabel, al regresar ayer de su expedicion, se trasladó inmediatamente á los jardines, donde la esperaban las bandas militares que habian de tocar por la noche en el baile, y que ella misma, dando pruebas de excelente profesora, estaba encargada de ensayar.

Como le tenia á Vd. indicado, anoche se efectuó en palacio el baile anunciado.

La fiesta tuvo lugar, como la anterior, en las habitaciones bajas del real alcázar, y como la aquella estuvo brillante y magnífica, pasándose una noche de aquellas cuyos recuerdos no se berran nunca.

Los reyes y las infantas estuvieron toda la noche contentos y satisfechos, dando nuevas pruebas de su esquisita bondad y galantería para con todo el mundo.

S. M. la reina vestia un elegantísimo traje rosa. Blanco con flores encarnadas era el de la infanta Isabel y blancos de encaje con lazos de cintas de raso de color, los de las infantas doña Paz y doña Eulalia.

Como en el anterior, y por ser de pura confianza el baile, no hubo rigodon de honor, empezando por un vals.

El primer rigodon lo bailó S. M. el rey con la marquesa de Retortillo; S. M. la reina, con el general Echagüe; la infanta Isabel, con el encargado de Negocios de Francia; la infanta Eulalia, con el Sr. Albareda, y la infanta Paz con el marqués de San Saturnino.

El cotillon, puesto por los Sres. Zarco del Valle y Messía, agradó muchísimo, tanto por su novedad cuanto por el esquisito gusto y elegancia de las figuras.

Seria para mí más breve y más cómodo decirle que al baile asistió toda la *high-life* residente hoy en este real sitio; pero además de que seria de mal tono, vendría á alterar la costumbre establecida.

Citaré, pues, los nombres de todas las personas que recuerdo, y pido perdón por si alguna se me olvida.

De señoras vi á la marquesa de Vega Armijo, señora de Alonso Martínez, duquesa de Ahumada, marquesa de Retortillo, marquesa de Najera, condesa de Puñonrostro, marquesa de Santa Cruz, condesa de las Almenas, señoras de Calderon, de Bañer, de Hernandez, del Rio, marquesa de Valdeuza, de Castellones, de los Ulagares, de Arenzana, señoras de Vinales, de Manzano, de Perez de Castro, de Laura, de Redondo, de Zubiela, marquesa de Besaya, condesa Daun, señora de Mateos, señoritas de Puñonrostro, de Giron, de Allsopp, de Magallon, de Abella, de San Saturnino, de Alonso Martínez, de Barrera, de Manzano, de Subiela, de Dumont, de Ulibarri y otras muchas que no puedo recordar.

De hombres, se encontraban el presidente del Consejo y los ministros de la Guerra, Gracia y Justicia, Estado y Fomento; duque de Ahumada, general Echagüe, Terreros, ministro de Bélgica, de Alemania, de Francia, Bañer, Riaño, Camison, brigadier Cubas, Sr. del Rio, Ulibarri, Abella, Cortés Llanos, marqués de Castellones, conde de

Gomar, marqués de Retortillo, Armero, Valdés, Manzano, condes de Vallelagrana, de las Alcañices, Sánchez Barcáiztegui, Vaguer, Hernández, García Briz, Alonso Martínez, Picot, Vinals y otros muchos; comisiones del ayuntamiento de Segovia y de los cuerpos de la guarnición y todo el personal de Palacio.

Ya era de día cuando dió fin tan espléndida fiesta, saliendo de palacio todos los concurrentes admirablemente impresionados de las bondades de la real familia.

Ayer se verificó la segunda y última de las eacrias en Riofrio.

Esta fiesta cinegética, fué como todas las que se verifican en tan magnífica posesion, y de resultado extraordinario, si se tienen en cuenta los pocos ojeos que se echaron por tener que volverse más temprano que de ordinario la augusta familia con motivo del baile que se daba por la noche.

Murieron doce reses y catorce liebres, y se hicieron tiros muy difíciles; sobre todo uno magnífico del que la infanta Isabel mató un hermoso gamo.

Asistieron el marqués de Monsalud y conde de Vallelagrana con sus hijos primogénitos; marqués de Castellones, conde de Gomar y los Sres. Camison, Valdés y Cortés Llanos.

Después del baile S. M. el rey, en vez de buscar reposo para las fatigas propias de un día de montería y una noche de baile, montó a caballo, y acompañado del Sr. Bertran de Lis, Armero y otros señores, salieron de nuevo para el monte á caza de gamos, que es por el sitio y por las condiciones de la cacería, lo más penoso que puede imaginarse.

Mañana salé la corte para el Norte; el presidente del Consejo y ministro de la Guerra saldrán dos horas antes y esperarán á la familia real en Villava, continuando despues su viaje á Madrid.

Es tarde y se vá el correo. Suvo afectísimo amigo.—El Corresponsal.

Expedicion de Cisneros al Africa.

Es de suponer que alguno de nuestros lectores, acudiendo puntualmente á nuestra cita, presenciaria en el puerto de Málaga la partida de la flota de Cisneros con rumbo á las costas de Africa. Nosotros llegamos tarde, y nada vimos; ni aun siquiera perderse en el horizonte los imperceptibles gallardetes que engalanaban los mástiles de nuestros navios; pero tenemos la seguridad de que cinco dias despues, ó sea el 8 de Setiembre de 1505, tocó la escuadra en el puerto de Almería, y que el 11 del mismo mes fondeaba en la rada de Mers-el-Kebir. El bloqueo duró muchos dias sin resultado; pero al fin los sitiados ajustaron una tregua, á cuyo término deberian entregar la villa si no recibian los recursos que esperaban de Tlemecen.

Los recursos no llegaron, y la plaza capituló el 23 de Octubre, ó sea cincuenta dias despues de la salida de la flota de Malagon.

Las tropas españolas tomaron posesion de la plaza, repararon las fortificaciones que habian sufrido más durante el sitio, y dejando allí una buena guarnicion se dieron á la vela.

Cuenta un historiador francés que la toma de Mers-el-Kebir produjo grandísima impresion en España, y que el general D. Gonzalo de Ayora, atribuyendo extraordinaria importancia á esta conquista, escribió á Ximenez de Cisneros: «Hemos conquistado el Africa á medias.» Creyó seguramente que deberiamos contentarnos con reunir en Mers-el-Kebir una guarnicion respetable y practicar algunos trabajos de fortificacion que hicieran inexpugnable una plaza ya bien defendida por la naturaleza.

Pero Ximenez que entendia mejor la guerra que los generales, no se satisfizo con tan poca cosa. La ocupacion de Mers-el-Kebir no le pareció bastante para sus ultieros planes.

Lo hecho no era á sus ojos más que una arribada á la costa de Africa. Necesitaba una plaza, sino tan fuerte militarmente, capaz al menos de ofrecer recursos y medios de extenderse en el pais. Oran le pareció que reunia estas condiciones. Una escaramuza de la guarnicion de Mers-el-Kebir con los moros de aquella plaza, le decidió á organizar contra ésta la deseada expedicion.

Pero aquí volvieron á presentarse los obstáculos. El entusiasmo del rey se habia enfriado algun tanto, y el Tesoro de la nacion estaba exhausto; pero no por eso desistió el Cardenal de sus propósitos. Su voluntad de hierro era más tenaz y poderosa que todas las dificultades. El mismo se comprometió á adelantar los fondos necesarios á condicion de ser reintegrados cuando mejorase el estado de la Hacienda.

Tres años se invirtieron en los preparativos de esta guerra, que debió llamarse sobre España la atencion de toda Europa.

A principios de Marzo de 1509 estaba lista para hacerse á la vela en el puerto de Cartagena una flota formidable compuesta de 80 grandes navios, 10 galeras y el número de buques necesarios para trasportar un ejército de más de 15,000 hombres.

Los vientos, sin embargo, no fueron favorables hasta el 14 de Mayo. En este mismo dia se dieron á la vela con rumbo á Mers-el-Kebir, llegando á este puerto la víspera de la Ascension á la caída de la tarde. ¡Qué hermosísimo espectáculo el de la perspectiva de las naves con las velas hinchadas deslizándose majestosa y sosegadamente sobre la ancha superficie del Océano en demanda de las costas africanas! ¡Cuántas consideraciones sugiere á nuestro espíritu el recuerdo de las pasadas glorias! ¡Qué bien deberían representar aquellas velas hinchadas el entusiasmo y la esperanza de aquellos valerosos tripulantes! Hoy el vapor ha sustituido al viento; entónces, la naturaleza, asociada al humano esfuerzo, parecia hacerse solidaria de las empresas del hombre. Habia que fiar algo á la Providencia, y esta intervencion de lo maravilloso idealizaba los hechos y daba interés épico á sus episodios.

No puede negarse la poesia que aquellos tiempos atesoran; hoy la musa canta la civilizacion y el amor apasionado, la desesperacion y el descreimiento; rara vez canta la naturaleza, como no sea cuando arrogante se sobrepona al poder humano y hace competencia á nuestra soberbia; hoy la poesia bucólica nos parece un contrasentido, y se explica perfectamente. La tendencia del progreso es esclavizar á la naturaleza, dominando sus elementos y sometiendo á la voluntad y á la inteligencia del hombre; entónces el hombre necesitaba de su amistad y su concurso; le parecia bella porque la miraba libre, y la amaba porque la consideraba capri-

chosa, y recibia sus favores con la gratitud del protegido ó con la satisfaccion del amante desahogado que goza al fin una vez de las caricias de su amada. Hoy no se la requiere, sino que se la subyuga, y se la forja y elabora en el reducido espacio de una máquina á fuerza del carbon enrojado que alimenta sus calderas.

Qué extraño, pues, que para comprender y sentir la grandeza de ciertos hechos volviámos la vista atrás y nos embelésemos con el recuerdo del pasado; dando al sentimiento intervencion en el juicio á despecho de la critica, como á despecho de la sobriedad, intercalamos nosotros en la narracion, estas inoportunas digresiones?

Una vez en Mers-el-Kebir, saltó el Cardenal á tierra con los oficiales de su escolta, y pasó allí la noche; al dia siguiente al despuntar el alba se dió la señal de desembarco, que se cumplió rápidamente. Despues de haber celebrado una solemne misa, el Cardenal dió á sus generales las últimas instrucciones, y con una cruz en la mano, y al frente del ejército, arengó entusiasmado á sus soldados.

Estos respondieron con unánimas aclamaciones é inmediatamente se pusieron en marcha. Sin hallar el menor obstáculo llegaron hasta los muros de Oran, y al fin de esta jornada la bandera española flotaba victoriosa sobre el alcázar de la ciudad mora. Las bajas de nuestras fuerzas, segun los historiadores, no pasaron de 30; en cambio el número de prisioneros enemigos se elevó á 8,400; el botín fué considerable; 60 cañones de sitio y un gran número de máquinas de guerra cayeron en poder de los españoles, y aun cuentan que saquearon las mezquitas, los palacios, los edificios públicos y hasta las casas de los particulares. Si esto es verdad, poco hemos adelantado á aquellos tiempos y poco tenemos que envidiar á aquellos antiguos conquistadores.

La guerra es bárbara, y el dia que deje de serlo, las guerras habrán concluido. Las riquezas enormes acumuladas allí por la piratería fueron pasto de la codicia de los vencedores. En cuanto al Cardenal, solo se reservó algunos manuscritos árabes y algunos objetos de arte que donó al volver á España á la catedral de Toledo y al convento de San Ildefonso de esta corte.

Carta de Velez-Málaga.

DETALLES Y EJECUCION DE LOS DOS REOS.

1.º de Agosto de 1881.

Sr. Director de El Correo.

Muy señor mio: El contenido de mi carta de hoy tiene que ser triste por la circunstancia de encontrarse aquí el ejecutor de la justicia á cumplir su terrible mision.

El crimen por el cual se va á cumplir el fallo de la justicia de los hombres, es el de robo y asesinato, y los desgraciados reos sobre quienes va á recaer tan irreparable pena, se llaman Rafael Martin Civico, de diez y nueve años de edad, y su primo Sebastian Civico Ruiz, de veintiseis, ambos naturales y vecinos de Algarrobo. El otro co-reo, Francisco Martin Civico, hermano del Rafael, ha sido condenado por la sala de lo criminal de la Audiencia de Granada, á cuarenta años de presidio por no tener más que diez y seis cuando cometieron tan bárbaro atentado.

Las víctimas de este acto de salvajismo, acaso sin ejemplo en los anales de la criminalidad, lo fueron Ramon Martin, tio carnal de estos monstruos, su mujer, en estado interesante, una joven criada de catorce años y un pobre carbonero que por casualidad pasaba allí la noche; llevando sus instintos sanguinarios y salvajes hasta el extremo de arrojarse sobre unas peneas de clumbras á dos pequeñas criaturitas de dos y tres años respectivamente, primos carnales de los asesinos.

El móvil que nos impulsó á cometer tan espantosos asesinatos, fué el apoderarse de unos cuantos duros que el tío pudiera tener ahorrados á costa de trabajos y privaciones.

Describir el cuadro que presentaba la casa-cortijo cuando se constituyó el juzgado para instruir las primeras diligencias, sería tarea casi imposible para mi humilde pluma, por no poderlo presentar con todos sus toques y colorido. Los muebles en completo desorden, charcos de sangre por todas partes, cuatro cadáveres, horriblemente mutilados á golpes, puñaladas y tiros y arrojados por el suelo, y dos inocentes angelitos, bañados en la sangre que les manaba de las desagraduras de las peneas, llamando á sus padres, que yacian despedazados junto á ellos.

Para que los lectores de El Correo puedan formar un juicio aproximado sobre la perversidad que en tan cortos años han alcanzado estos desgraciados, bastará con los siguientes hechos ocurridos durante la prision. Concebido que hubieron la idea de fugar, inventaron el medio verdaderamente diabólico, que ellos mismos tuvieron despues el cinismo de confesarlo, de duplicar al señor juez una audiencia, matarlo y escaparse por la puerta que comunica con el portal de la cárcel. Frustrado tan inicuo proyecto por el severo de la vigilancia, aprovecharon una ocasion en que el llavero tuvo que entrar en el patio en donde estaban, se lanzaron sobre el armador con las barras de los grillos que se habian quitado, y gracias á la ligereza y serenidad del alcalde, no consiguieron apoderarse de la puerta del rastriilo. Desde entónces están encerrados en calabozos, en cuyas paredes se han entretenido en figurar patibulos con hombres agarrados.

Al tener conocimiento de que el verdugo se encontraba hospedado en la cárcel, mostraron un decidido empeño por conocerlo. Admirado el alcalde ante la entereza de aquellos caracteres indómitos, accedió al ruego y los condujo á la habitacion próxima á los calabozos, en la que dormia tranquilamente. Despues de observarlo con bastante atencion algunos momentos, sin sufrir la más leve contraccion en la fisonomía que pudiera servir de indicio para determinar la naturaleza de la impresion, se aclararon á reír y exclamaron, dirigiéndose al alcalde: «¿Qué fo es, Sr. Navarro!» Despues, cuando supieron que habia dispartado, lo invitaron afectuosamente para que acompañara á la mesa. Último grado de la barbarie!

Son las siete de la mañana, y el actuario Sr. Pascual les lee la sentencia, que oyen con profunda atencion y sin protestas de ningún género. A las siete y media los condujeron á la capilla. Ya fuera por la presencia de las autoridades, ya por lo que influir pudiera en sus ánimos el aparato que para estos casos se despliega, ó ya porque la entrada en la capilla con sus altares, sus luces y su aspecto religioso les impusiera respeto ó les trajera á la memoria toda la enormidad de su delito, lo cierto es que desde aquel instante se les notó un decaimiento visible y que se anunció con la aparicion de la fiebre, que hasta las fijas se acobardaban ante la perspectiva del castigo.

Nuestra santa Religion, áncora bendita, única que puede mitigar los dolores y zozobras de ese último y difícil trance de la vida con sus esperanzas de perdón por la contricion verdadera, les presta sus consuelos inefables por medio del celoso é ilustrado señor cura de la parroquia de San Juan, D. Miguel Perez, auxiliado del capellan, de la cárcel, D. Manuel Palma y demás clero parroquial, los que con sus exhortaciones religiosas han conseguido traerlos al buen camino.

Serían las diez cuando los hermanos de la Paz y Caridad les sirvieron el desayuno, del que tomaron muy poca cosa. La fiebre habia aumentado, y el pulso señalaba 103 pulsaciones de él Ruiz y 104 el de Civico. En aquel momento me decia mi distinguido amigo el acreditado facultativo Sr. Romero: «¿Medida que se acerque la noche aumentará la calentura y el abatimiento será completo.» Y así lo indicaban la palidez cadavérica de sus rostros, lo incierto de sus miradas y una gran excitacion nerviosa.

La entrevista del Civico con su mujer, joven de unos 19 años, ha llamado altamente la atencion. Despues de haber algunas reflexiones muy oportunas sobre la situacion

en que la dejaba, dice: «Tú eres muy joven y no mal parecida, te ruego que no te ehes á perder. Si eres buena, no te faltará un hombre honrado que se quiera casar contigo y te haga feliz. Si eres mala, nadie te querrá y te verás despreciada de todo el mundo. Te dejo 500 reales para que te vayas á Algarrobo y te busques la vida con una tienda.»—Tan saludable consejo, inesperado por el mal concepto que se tenia formado de estos desdichados á causa de la naturaleza y circunstancias del crimen, causó tan profunda sensacion en los circunstantes, que no hubo uno á quien no se le arrasaran los ojos de lágrimas.

Por la tarde han comido los tres reos juntos. La conversacion ha versado sobre el fin de su destino, que les espera; han demostrado gran conformidad y una resignacion cristiana como no haya quizá ejemplo. Tengo una gran complacencia en consignarlo; en este caso se ha visto de un modo que no deja lugar á dudas la influencia benéfica que nuestra religion ejerce hasta en las conciencias más empedernidas, obrándose un verdadero milagro de conversion.

Vuestra es la gloria, dignos sacerdotes; habeis recogido superabundantemente el fruto de vuestra piadosa y sabia predicacion.

Durante la noche no ha ocurrido cosa notable. Quisieron ver á Nuestra Señora de los Desamparados, y al momento las Madres de Caridad se la trajeron en procesion á la cárcel.

A las siete y media de la mañana del día 2 todo habia concluido. La vindicta pública estaba satisfecha. ¡Que Dios los haya juzgado con misericordia!

El público como en todas partes, tristes reminiscencias de tiempos pasados. Miles de criaturas rodean el patibulo, y la tropa se esfuerza por contener aquel oleaje de personas que bullen y se aprietan por ocupar las primeras filas. Tengo la conviccion de que con el perfeccionamiento de nuestra educacion intelectual y moral, se humanizarán nuestras costumbres, y que estos bárbaros espectáculos quedarán relegados á hechos históricos como los autos inquisitoriales.

Queda de V. su afectísimo y S. S. Q. S. M. B., Juan Atamegones Martin.

Más vigilancia en Madrid.

Madrid 5 Agosto 1881.

Sr. Director de El Correo.

Muy señor mio y de toda mi consideracion: Dispenseme usted llame su atencion sobre un hecho que no es de su conocimiento las autoridades.

Anche salté como tengo costumbre en este tiempo, con mi señora de paseo por la Castellana, y llegamos bastante arriba porque todos los asientos estaban ocupados, y frente al hotel núm. 25 estuvimos sentados hora y media. Hasta ahora nada de particular tiene esto, pero entramos en el prólogo de lo más grave.

Mientras permanecimos sentados, yo particularmente ví á tres hombres allí próximos bien vestidos y con apariencias de ser personas decentes, y cuando abandonamos nuestro asiento aquellos hombres hicieron lo mismo, siguiéndonos á corta distancia; pero yo nada de particular hallaba en esto, puesto que todo el mundo puede pasearse por donde quiera y seguir á quien le dé la gana.

Nosotros, al llegar á la plaza de Colon, tomamos la ronda de Recoletos con direccion al Saladero para llegar más pronto á nuestra habitacion (calle de Hortaleza), y faltaban 200 metros para llegar al dicho Saladero, cuando alevantóse uno de aquellos hombres que nos venian siguiendo, se aproximó á nosotros pidiéndonos por favor fuego para el cigarro, y mientras estaba encendiendo llegaron los otros dos hasta nosotros, diciendo uno de ellos á mi señora frases de requiebro: rechacé semejante atrevimiento primero con palabras, y luego con un bastonazo, que hizo dejar la navaja á uno que ya la habia sacado para herirme. Mientras esto tenia lugar entre los dos, los otros dos tenían á mi esposa, que quería ir en mi auxilio, y por fin se pusieron los tres en precipitada fuga; rostros que se llevaron el reloj de mi señora, que era lo que pretendian por lo visto; pero lo más sensible todavía es que durante todo este incidente no pareciera por allí ninguna pareja de orden público; todo lo cual comunico para que se sepa y se ponga el debido remedio desplegando mayor vigilancia.—Un abonado á El Correo.

TELEGRAMAS.

AGENCIA FABRA.

Paris 4.—El Sr. Gambetta ha llegado hoy á Tours. Al pasar por Blois las autoridades le esperaban en el andén del ferro-carril, con objeto de saludarle.

San Petersburgo 4.—El czar de Rusia, en su viaje descendiendo en un buque por el Volga, es objeto de grandes demostraciones de entusiasmo por parte de los campesinos ribereños, los cuales se arrojan, entonando preces por la salud del emperador.

Sejico (sin fecha).—Se desmiente el rumor del asesinato del gobernador de la Sonora.

Mel 4.—Han sido embargados los buques Diogenes y Sócrates, construidos aquí.

Se cree que el gobierno ha tomado esta medida por sospechas de que dichos buques estaban destinados á la marina peruana, para proseguir la guerra contra Chile.

Pretoria (Transvaal) 4.—Se ha firmado el tratado definitivo de paz entre los ingleses y los boers.

El gobierno de Transvaal será entregado á éstos el día 8 del corriente.

Roma 4.—En el Consistorio celebrado hoy, el Papa ha preconizado á monseñor Azarcia, nuevo patriarca armenio, y á varios obispos de la Bosnia y la Herzegovina. En la allocucion que con este motivo ha pronunciado Su Santidad, ha hablado de los méritos del nuevo patriarca y del restablecimiento de la jerarquia católica en la Bosnia y la Herzegovina.

Se asegura que ha hablado tambien del atentado de que fué objeto el cortejo que acompañaba los restos de Pio IX, pero no se conocen todavía las palabras textuales del Papa sobre esta parte de su discurso.

Se añade que Su Santidad se encuentra indisputado, notándose en su semblante visibles señales de su padecimiento.

Gastein 4.—Ha llegado el emperador de Austria, siendo recibido con grandes muestras de cordialidad por el emperador de Alemania, que le ha abrazado estrechamente.

Ambos emperadores, despues de haberse presentado mutuamente las personas de su séquito, han celebrado una larga conferencia, á la cual se atribuye grande importancia política.

Se supone que esta entrevista contribuirá al alzamiento de la paz europea.

Roma 4.—La Agencia Stefani dice que el ministro plenipotenciario de España, por orden de su gobierno, ha comunicado hoy al ministro de Negocios extranjeros un telegrama del Consejo de ministros de España encargándole que exprese al gobierno italiano el sentimiento con que ha visto que un prelado español se ocupase de cosas ajenas á su ministerio episcopal.

El ministro de Italia, Sr. Mancini, expresó sus simpatías hacia España, y el ministro español hacia Italia.

Paris 5.—Con motivo del aniversario del fallecimiento de la infanta doña Pilar, la reina doña Isabel asistirá mañana, en Fontenay, á un oficio fúnebre por el alma de su hija.

En el discurso que ha pronunciado en Tours el señor Gambetta, ha dicho:

«Ha llegado para la república el momento de realizar sus promesas. Ha pedido la emancipacion de la sociedad, la libertad política más amplia y el progreso.» Ha hecho el elogio del Sr. Grevy.

Ha expresado su sentimiento de que el escrutinio por lista hubiese sido rechazado, y ha añadido: «Deseo el mantenimiento del Senado, pero se ha de modificar la manera de elegirlo.»

El Congreso de diputados debería reelegir los senadores inamovibles que fueron elegidos por la Asamblea nacional. Ha declarado que desea la libertad absoluta de asociacion y el desarrollo de la instruccion pública, y ha terminado diciendo que cualquiera que sea el resultado de las

próximas elecciones, nadie pensará en resistir, y si surgen divisiones será por espíritu de rivalidad en el cumplimiento del deber, pero nunca para adquirir el poder. (Aplausos).

AL MENUDEO.

La Gaceta no publica hoy más disposiciones que una real orden del ministerio de la Gobernacion, resolviendo el expediente relativo á los procedimientos seguidos contra D. Francisco Maria Pastor y otros concejales del ayuntamiento de Villanueva de los Infantes.

Se han concedido á la direccion general de Correos y Telégrafos las 30,000 pesetas que tenia solicitadas para el pago de haberes á los carteros de esta capital y gratificacion á las ambulancias.

Almería 5 (130 m.).—El gobernador al ministro. Ayer llegaron á este puerto en el vapor Acuña 113 repatriados de Oran, y hoy en el San Fernando 66 procedentes de Cartagena. Todos ellos en la mayor miseria. Me he constituido en el pueblo y los he socorrido con pan, bacalao y los fondos donados por el Banco de España.

Segun telegrama del alcalde de Quiros (Oviedo), en el ganado vacuno de aquella comarca se ha desarrollado una enfermedad contagiosa que se cree sea el carbunido. Reunida la Junta de Sanidad, acordó que salga el subdelegado veterinario con objeto de estudiar y proponer en breve los medios de evitar la propagacion.

El cónsul de España en Odessa participa ayer al ministro de Estado que no ocurre novedad en la salud pública de su distrito consular.

El corresponsal en esta corte de La Correspondencia de Cuba ha recibido en nombre del director de dicho periódico la cantidad de 7.600 reales con destino al socorro de los inmigrantes de Oran. Dicho corresponsal saldrá en breve para las provincias de Levante con objeto de repartir personalmente la limosna.

El cuarto regimiento montado de artillería ha salido esta madrugada para Segovia.

Para zanjar definitivamente la cuestion de aguas entre Cabra y Plá de Cabra, y á excitacion de los dos pueblos interesados salió anoche para los mismos el gobernador de Tarragona.

El gobernador de Barcelona, Sr. Herreros de Tejada, se halla mejor de su fuerte fluxion de la boca, que le habia teni lo indisputado unos dias.

El ayuntamiento de Aren (Huesca) ha solicitado autorizacion para convertir á metálico las cantidades de trigo que constituyen el patrimonio del pósito de dicho pueblo.

Bajo la presidencia del Sr. Galdo se reunieron anoche los demócratas-progresistas del distrito del Hospicio, habiendo acordado acudir á la lucha y votar la candidatura de Biarritz.

Tambien se reunió anoche el comité electoral del comercio, para continuar los trabajos de propaganda. Se leyó la circular que ha de dirigirse á los electores, quedando repartida antes del día 15, habiendo sido aprobada en todas sus partes.

Parece que muchos abogados piensan votar la candidatura por Madrid del Sr. Montero Rios, y gran número de literatos y hombres de ciencia pertenecientes á distintos partidos al Sr. Echeagaray.

Dícese que los conservadores, caso de que no puedan por cualquier circunstancia celebrar una reunion magna para acordar la candidatura completa del partido, se remitirán solamente los presidentes de los comités de los distritos privadamente.

Se encuentra en la cárcel de Sevilla el autor del espantoso crimen que hace pocos dias dijimos se cometió en una venta del término de los Palacios. Segun leemos en un colega, el reo está convicto y confeso y la causa ha sido elevada á plenario.

Ha llegado á Aguilar de Campóo el director de El Liberal, Sr. D. Luis Polanco.

El Sr. D. Julian Zugasti sale esta noche para el distrito de Coria.

Tambien ha salido ayer para Galicia el señor D. Angel de Urzaiz y Gasta, candidato adicto por el distrito de Vigo.

Con referencia á telegramas particulares, se dijo anoche que se encontraba enfermo de alguna gravedad el general en jefe del ejército del Norte, señor marqués de Miravalles.

Defendiendo anoche La Correspondencia al señor ministro de la Guerra de ataques que le ha dirigido un periódico militar, escribe lo siguiente:

«Dice un periódico militar que es inconcebible la inercia del señor ministro de la Guerra, precisamente en los momentos en que debia demostrar gran actividad. Los amigos del general Martinez Campos contestan á lo manifestado por nuestro apreciable colega, que nadie hasta ahora habia cometido la injusticia de suponer al digno ministro de la Guerra una condiccion que no ha tenido jamás.»

Si llegaran desgraciadamente á realizarse los temores que abriga el colega de un conflicto internacional, tenga la completa seguridad de que el general Martinez Campos no su deber, así como tambien ha demostrado durante la ultima guerra civil, que le sobra suficiencia y actividad para ordenar lo que creyera más conveniente á los intereses del pais.»

Para incorporarse á su esposo, ha salido de Paris para Londres doña Margarita, la esposa de don Carlos.

De El Globo.

«Ayer ha terminado el primer año de la concesion de la línea férrea del Noroeste.»

La opinion pública espera conocer el pensamiento del gobierno.

Algunos colegas anuncian, y esperamos que aciertan, la disposicion del Sr. Albarca para proponer al Consejo soluciones justas y en armonia con los intereses de las provincias castellanas, gallegas y asturianas.»

Así lo creemos tambien nosotros.

Segun dicen Las Provincias de Valencia, los republicanos de Valencia adictos á la politica del señor Figueras, tratan de votar candidato por acumulacion al conocido federal Sr. Salvóchea.

Muy en breve se verificará el enlace de la bella y distinguida señorita doña Angustias Angel del Castillo, hija de doña Francisca del Castillo y Troyano, y politica de D. José Gracia Cantalpedra, con el distinguido abogado D. Leopoldo Armas del Mármol.

Estado del tiempo.

(De nuestro servicio particular.)

En Irlanda el barómetro ha experimentado un brusco descenso iniciado por la depresion que reina en el Atlán-

tico, ocasionando una fuerte borrasca en todo el litoral de las Islas Británicas; esta depresión alcanza hasta el mar del Norte, yendo a morir a la costa de Suecia. Un área de presiones superiores, a 763 milímetros, cubre toda la Alemania, Austria y parte de Francia.

En la Península se ha observado ayer un pequeño descenso en la columna barométrica, descenso que ha afectado a toda la Península a causa de una fuerte depresión por el Atlántico hacia el Norte, que es la que afecta a toda la costa de Francia; máxima 768.5 milímetros en Palma; mínima, 761.2 milímetros en Soría.

La temperatura continúa en toda Europa a una altura que no baja de 38 grados en la Península; la máxima, 35.2 en Badajoz; mínima, 18.5 en Coruña. Los vientos soplan del primero y segundo cuadrante, con alguna brisa; despejado el cielo; tormentas locales, y ambos mares tranquilos.

Temperatura ayer en Madrid: máxima, 30.6 grados; mínima, 20.0 grados.

ASUNTOS EXTERIORES.

FRANCIA: MOVIMIENTO ELECTORAL. LO DE ARGELIA.—ALEMANIA.—INGLATERRA.

Se esperaba con alguna impaciencia el discurso que M. Gambetta iba a pronunciar en Tours: el telegrama nos ha comunicado algunos de sus puntos más culminantes, pero que no bastan para apreciar ciertos detalles en que se fijan muy especialmente los que se dedican a observar la vida política del presidente de la Cámara.

Lo más importante de todo es la declaración antirevisionista, manteniendo la idea de que se debe respetar el Senado aunque haya de modificarse algo su constitución; lo de los elogios de monsieur Grevy era de esperar: después de los rumores esparcidos cuando la campaña del escrutinio por lista y su viaje a Cahors, no deja pasar una ocasión en que no haga elogios del actual presidente de la república.

A eso dicen sus enemigos que los hechos pueden más que las palabras y que cien discursos elocuentes no son bastantes para borrar las consecuencias de un hecho por insignificante que sea.

Analizando el movimiento popular de los departamentos con motivo de las elecciones, se vé que se toma con menos calor que otras veces la lucha electoral, y que el país no se preocupa del resultado que pueden tener: los periódicos afectos al ministerio explican esto diciendo que nada tiene de extraño puesto que la lucha actual no entraña ninguna cuestión vital, pues las oposiciones, contrarias al sistema actual de cosas, están demasiado desacreditadas para que se pueda temer de ellas un triunfo.

Los independientes y de oposición toman por otro camino, y acusan al ministro de haber precipitado las elecciones en perjuicio de las oposiciones y que a esa causa se debe el que se note cierta apatía en el país.

Lo cierto es que no hay la actividad de otras veces; nosotros no hemos de decidir la controversia, pero sí hacemos constar el hecho.

Un telegrama importante hay que señalar hoy en esta sección: Le Temps publica un telegrama de Saida, fecha 2 del actual, en el que dice:

«Los harrar que se escaparon del contingente de Bou-Amema, y que no eran esperados hasta mañana, se han presentado hoy. Acabo de interrogar largamente a siete u ocho, entre ellos, al hermano del Agha-Kadour.

Su narración sobre la última incursión de Bou-Amema y la persecución de la columna Brunetiere concuerda con el que transmití a su tiempo. Calculan las fuerzas de Bou-Amema en 1.500 caballos y 3.000 infantes, contando los conductores de camellos.

Bou-Amema no ejecuta ningún movimiento sin que se reúnan los principales jefes en una especie de consejo: las deliberaciones son siempre tumultuosas a consecuencia de las enemistades que dividen a las tribus disidentes.

Los Laghouat y los harrar de Frenhad están enemistados con los trafi, quienes a su vez no quieren reconciliarse con los Rezaina, y declaran que antes se decidirán a abandonar al marabú que a marchar con estos últimos: los Rezaina están decididos a marcharse con Si-Siman ó a someterse si el gobierno les concede el *aman*».

Otro telegrama de Túnez, con la misma fecha, dice que desde la llegada del general Logerot a Sfax las tropas avanzan cada día más, ganando terreno en los alrededores.

Las fuerzas de Ali-ben-Kalifa dicen que están sufriendo grandes deserciones, y que se están quedando sin medios de transporte, porque le quitan muchos camellos.

Los merodeadores continúan dejando sentir su influencia en las inmediaciones de Túnez, sobre todo en Kairouan, donde ayer dijimos que habían cometido alguna violencia, sobre todo en las propiedades de los funcionarios del bey.

Se desmiente la noticia de que se piensa elevar una petición al Papa para que vuelva a Túnez al arzobispo monseñor Sutter, italiano, que ha sido reemplazado por monseñor Lavigiére, francés.

La prensa alemana ha hecho muy poco caso de la carta amenazadora contra M. de Bismarck, que publicamos hace algunos días, tomándola de un periódico que pasa por ser su órgano más autorizado.

Casi todo los periódicos dicen que dicha carta es apócrifa, y que está publicada en vísperas de las elecciones con un objeto demasiado conocido para que pueda surtir efecto.

La Correspondencia de Pesth publica una noticia recibida de un corresponsal suyo en Gostein en la que se desmiente que se espere en dicho punto al rey Humberto para asistir a las conferencias de los dos emperadores.

«El gabinete de Berlín ni el de Viena añaden nada recibido hasta la fecha ninguna invitación del gobierno italiano referente a la entrada de Italia en la alianza austro-alemana.»

El corresponsal dice también que el canceller Bismarck dió orden a los periódicos oficiosos de Berlín de acoger con frialdad las indirectas de los periódicos italianos.

Un telegrama del 3 de Agosto dice que el canceller proseguirá la realización de sus proyectos económicos a pesar de todos los obstáculos que se le opongan.

Continúan los manejos del canceller sobre renovación de relaciones con la Santa Sede para ganarse las simpatías del centro.

La discusión del bill agrario continúa en la Cámara de los Lores; las noticias que tenemos alcan-

zan al día 2 del actual en que se había adoptado en segunda lectura sin escrutinio, quedando aplazada para ayer la discusión por artículos.

El día 1.º tuvo lugar la vista del proceso contra los dos individuos que intentaron robar el Hotel de Ville de Liverpool. M. Gratte fue condenado a cadena perpétua y Mac-Kent a quince años de trabajos forzados.

El mismo día tuvo lugar en Dublín un meeting presidido por M. Parnell, a que asistieron muchos eclesiásticos.

Se leyó una carta de M. Egarr, en la que declaraba que el pueblo irlandés rechaza con horror el detestable lazo que les une con Inglaterra.

M. Parnell dijo que el *land bill* tenía por objeto reforzar el sistema del latifundismo espirante, recomendando a los arrendatarios que no confiaran en el bill.

Inmediatamente propuso que el 15 de Setiembre se reuniera una convención en Dublín con objeto de acordar los medios más propios para asegurar sin pérdida de tiempo el objeto principal de la Liga: la propiedad de la tierra por el pueblo irlandés. La proposición fué aceptada.

EDICION DE LA NOCHE.

La comisión nombrada por el comercio de Santander para disponer algunos festejos con motivo de la llegada próxima de la real familia, ha preparado una gran serenata marítima que tendrá efecto la noche que se embarquen los reyes para el Ferrol.

En dicha noche, muchos vapores lucirán vistosas iluminaciones, así como los buques mercantes y la mayoría de los botes, lo cual hará que aquel puerto, presente un golpe de vista sorprendente.

Santander 5.—El gobernador: En el tren correo salgo para recibir a SS. MM. y AA. en Reñosa, acompañado de una comisión de la diputación provincial, jefes de la Guardia civil y Carabineros y jefe económico; también me acompañará el señor Calderon Collantes, que accidentalmente se encuentra aquí.

Madrid 5.—El capitán general al ministro de Ultramar: Devuelvo respetuosamente saludo a V. E. por su feliz regreso, en mi nombre, autoridades y habitantes; y ruego exprese este sentimiento al señor ministro interino.

En la dirección de Correos y Telégrafos se están revisando los expedientes relativos a contratos sobre las conducciones de la correspondencia y arrendamientos de edificios para administraciones de correos, y se sacan desde luego a pública licitación todos los que aparecen por la tática por haber terminado el tiempo convenido, dando esto lugar a una considerable economía.

Ayer por la mañana se envió al Nuncio de Su Santidad en esta corte, la respuesta que el señor marqués de la Vega de Armijo ha dado a la nota de monseñor Jacobini, secretario de Estado del Pontífice Leon XIII por los sucesos del día 12 en Roma.

En la respuesta de nuestro ministro, se lamentan con la mayor sinceridad los agravios de que fué objeto el cadáver de Pío IX, y se hacen otras protestas propias del catolicismo de España; pero según nuestras noticias, la nota del señor marqués de la Vega de Armijo, no entra en consideraciones políticas.

Sobre esta nota precisamente giró la conversación que por la tarde tuvieron en el ministerio de Estado el señor subsecretario y el Nuncio de Su Santidad.

Ayer ha salido para Almería el gobernador de aquella capital.

Por la dirección de Obras públicas se ha denegado la concesión gratuita de aguas del canal de Isabel II, como previene el reglamento, concesión que había sido solicitada por el convento de monjas de la Latina.

El vice-cónsul de España en Sfax se ha trasladado a Túnez, habiendo celebrado una larga conferencia con nuestro cónsul en esta plaza, sobre el carácter de los sucesos de Sfax: parece que por consecuencia de lo que resulta de esta conferencia, que deja algunos vacíos, se han pedido noticias precisas y detalladas de lo que haya podido pasar.

Los periódicos austriacos censuran bastante fuertemente la actitud manifestada por el czar de Rusia en los discursos que ha pronunciado en su viaje actual, en sentido slavista.

Al mismo tiempo dan gran importancia a la entrevista que va a celebrarse en Gastein entre los emperadores de Alemania y Austria.

Según nuestras noticias, la enfermedad que padece el general Quesada es tisis, que se le ha iniciado hace poco tiempo.

La señora duquesa de Híjar, que se encontraba enferma de gravedad en Bailes (Guadalajara), se encontraba hoy un poco mejor.

Los decretos admitiendo la dimisión al Sr. Moreu del cargo de director de Beneficencia y nombrando en su lugar al Sr. Rute se publicarán dentro de cuatro ó cinco días.

Después de las elecciones es cuando se dice que el Sr. Moreu irá a Barcelona y que el Sr. Herreros de Tejada vendrá al Consejo de Estado.

Balaguer 5 (11.10 mañana).—Señor director de El Correo.—Gran recibimiento ha tenido el señor Martínez Brau, cuyo triunfo por este pueblo se considera asegurado.—El corresponsal.

Los posibilistas de Tarragona proyectan dar un banquete al Sr. Castelar en su próxima visita a aquella población.

Con el título de *Viva el Puerto!* se pondrá en breve en escena en los Jardines del Retiro una zarzuela en un acto, acerca de la cual tenemos muy buenos informes.

Cádiz 4.—Ha entrado en este puerto la corbeta de guerra rusa *Delight* del porte de 10 cañones procedente de *Nephtis*.

Según telegrama de Montevideo, se ha restablecido la comunicación del cable de Rio Grande del Sur a Montevideo.

Almería 4.—Ha salido la fragata de guerra americana *W. L. S. Cadena* con rumbo al E.

Alicante 5.—Ha salido para continuar su comisión hidrográfica el vapor *Piles*.

Resoluciones de Marina: Nombrando ayudante de Marina del distrito de la Selva (Cataluña), a D. José Jimenez Lopez.

Item auxiliar de la secretaria de la junta superior constituida, al teniente de navío D. Francisco Jimenez Villiviviera en relevo del de primera clase D. José Barrasa.

El ministro de Marina llevará a la firma de su majestad al rey el nombramiento de comandante de marina de Motril a favor del capitán de fragata D. Enrique Cheringuini, por haber cumplido el tiempo reglamentario de José María Aguado.

Además llevará el ministro de la Gobernación el caso de D. Benito Magas y Ruela, jefe de la sección de seguridad en el gobierno civil, por haber sido promovido al empleo de coronel subdirector del cuerpo de la guardia civil de Puerto-Rico.

Por haberse unido las tres compañías de los cables transatlántico, las tasas aplicables a los telegramas entre España y las Antillas, son las siguientes, que han empezado a recibir desde primero del mes actual.

Por cada palabra, desde la Península a la Habana (Vía de Francia, Brasil, o Bilbao, Falmouth ó Valencia) a 2625 pesetas; para Cienfuegos, por las mismas vías 5, 5125 pesetas; para Santiago de Cuba, 5, 7125 pesetas; para Guantánamo y Manzanillo 6, 0625 pesetas, y para todas las demás estaciones de la isla de Cuba a 6, 125 pesetas.

Para Puerto-Rico y todas las estaciones de la isla 12, 8125 pesetas por palabra.

El Sr. Castelar debe salir esta noche para Huesca; donde, como es sabido, pronunciará un importante discurso político.

Algunos periódicos por el prurito de molestarle, vuelven a decir que el señor ministro de Estado, por ocuparse con demasiada atención de los asuntos electorales, no presta todo el interés debido a las cuestiones pendientes de carácter internacional, cuando la verdad es que les dedica todo el estudio y toda la observación que su importancia demanda, como se demostrará plenamente cuando se conozcan los pormenores de las negociaciones y reclamaciones de lucidas por los últimos sucesos.

Y por lo que hace a las cuestiones electorales, no siendo de su incumbencia inmediata, no les presta otra atención, ni mayor ni menor, que aquella con que las siguen sus demás compañeros de gabinete.

Ha llegado esta mañana a Madrid el obispo de Córdoba.

Del fondo de calamidades se han concedido 2.200 pesetas para socorro de las familias de los marineros que naufragaron en una lancha en la barra de Huelva.

Anoche fueron capturados cuatro tomadores, ocupando a uno de ellos dos pulseras de oro, un relicario con brillantes y una sortija.

Anoche fueron capturados en el barranco de Embajadores los criminales Mariano Garcia Ortega (a) *Cabita*, Narciso de Fuente Fernandez y Josefa Lara Bellon.

El primero es uno de los presos que se fugaron hace pocos días del Saladero. Aparece el segundo como autor del asesinato perpetrado hace próximamente cuatro meses en la calle de Toledo; y en cuanto a la tercera es, según parece, manco de *Cabita*, y venía ejerciendo en Madrid la ocupación de *mechera* que viene a constituir una especie en la familia de las *tomadoras*.

Informaciones adquiridas por el Sr. Perez de Rivera, dieron motivo a esta importante captura, que fué llevada a cabo por el alférez graduado de la Guardia civil D. Narciso Gonzalez Hernandez y dos guardias del mismo cuerpo.

El referido alférez, que fué también quien capturó a los ladrones que penetraron en la casa del Sr. Herques, Ronda de Recoletos, y que ha prestado, en breve tiempo, otros importantes servicios, ha sido propuesto para una recompensa, a la que indudablemente es acreedor.

BALANCE DEL DIA.

Los reyes y las infantas doña Eulalia y doña Paz saldrán esta tarde de la Granja con dirección a Villalva, donde se proponen estar a las diez, para salir poco después con dirección a Santander, a donde deben llegar mañana entre diez y once.

Para incorporarse a los reyes oportunamente, el señor ministro de Marina saldrá de Madrid en el tren de las ocho, único ministro que les acompañará a Santander; pues los Sres. Sagasta y Martínez Campos, después de despedir a SS. MM. y AA. en Villalva, seguirán a Madrid, donde deben llegar a las doce ó doce y media, conducidos en un tren especial.

Saldrán también esta tarde con el objeto de despedir a los reyes, el capitán general, el gobernador de Madrid y el subsecretario de la presidencia, que se proponen regresar esta noche; siendo posible, una vez que se ha organizado un tren especial de regreso, que así los funcionarios referidos como los señores presidente del Consejo y ministro de la Guerra acompañen a SS. MM. y AA. hasta El Escorial, y de allí retrocedan a Madrid.

Reforzado, pues, el gabinete con los ministros que regresan a Madrid, donde debe llegar también mañana temprano—si bien saldrá pronto para su castillo de Mox—el señor marqués de la Vega de Armijo; no prolongando tampoco ya más de dos ó tres días su permanencia en la Granja el Sr. Albará; avocada, además, la solución del problema electoral; es natural presumir que la política recobrará pronto su natural animación, y que saliendo del marasmo de estos días entraremos en otras etapas de mayor movimiento y actividad.

Por de pronto, ya se siente bastante la trepidación (en algunas partes demasiado) de la lucha electoral, cuyo desenlace, por estar próximo, va ofreciendo ya al espectador el contorno de todos los perfiles é incidentes que más ó menos cautelosamente se venían dibujando durante toda la acción, y aunque es arriesgado aventurar conjeturas, por el estado de confusión en que se encuentran todavía seis ó ocho provincias, así y todo poco tenemos que modificar las cifras que ya habíamos fijado en cuanto a la composición del futuro Congreso, insistiendo en creer que el grupo más numeroso de oposición será el conservador, y el más reducido el progresista-democrático, salvo la representación que pueden tener los tradicionalistas, que va a ser muy microscópico, según todos los indicios.

En cuanto a Madrid, tampoco tenemos motivos

para variar nuestros cálculos: las cosas siguen poco más ó menos como estaban hace quince días.

Lean la futura noticia que tiene gran probabilidad, casi seguridad de salir to la entera; como también nos parece probable que triunfen los conservadores en los dos lugares reservados a la minoría; a menos que abrotan muchos y con disciplina los demócratas (lo que no esperamos), ó que la candidatura del comercio aquiriera un desarrollo de que no podemos juzgar bien en los presentes momentos.

Ninguna noticia nueva sobre los hoy de las cuestiones internacionales, salvo algun que otro detalle secundario de que habíamos en noticia separada.

Sobre estas cuestiones, lo que ha fijado más nuestra atención es un artículo de Madrid publicado en el *Diario de Barcelona*, firmado *Publico*, bien conocido por sus tendencias ultramontanas rabiosas, en cuyo artículo, así la campaña de los que han tomado una actitud belicosa por los sucesos de Sfax, como la que han hecho otros más sosegada, la atribuye a móviles vergonzosos; sin que salga nadie limpio del todo que arroja a grande; obra que revela los trabajos constantes de la secta ultramontana, condenada a la impotencia, y cuya defensa estriba en derramar la calumnia por todas partes.

Lo más peregrino de todo es que estos trabajos se publiquen en el *Diario de Barcelona*, que con frecuencia sale de sus casillas por los algodones y las lavas; que hace tres días se ocupaba del destierro de D. Carlos en un artículo lleno de sensiblerías para este príncipe; pero que todavía en su Sección editorial no ha dicho una palabra de las cuestiones internacionales pendientes, como si se tratara del asunto más secundario y baladí.

Muy poco de particular de otros asuntos.

S. M. el rey ha pasado las primeras horas de la tarde en Segovia; inspeccionando allí las tropas.

El haber lanzado de la Cámara de los Comunes a Mr. Bradlagh, debe haber sido un incidente escandaloso por lo mucho que lo menean los telegramas desde ayer.

Mañana debe ser presentado al ministro de Relaciones Exteriores de Francia el Sr. Albacete, y se cree que el lunes empezarán las conferencias sobre el tratado de comercio.

Los fondos flojos y en baja.

TELEGRAMAS.

París 5.—Las últimas noticias referentes a Bou-Amema confirman que hasta ahora han fracasado todas las tentativas de éste para atraerse algunas tribus.

Continúan llegando a Saida refuerzos de tropas francesas, y se están preparando otros bastante numerosos.

Aunque con bastante dificultad, continúa el desarme de los habitantes de Sfax.

París 5.—Los periódicos ingleses publican detalladamente la sesión de la Cámara de los comunes durante la cual se negó la entrada en el edificio de la misma al diputado Bradlagh, que se había negado a prestar juramento.

Dicho diputado lo fué aclamado por la muchedumbre, que invadía las avenidas, y al ser expulsado por los ugieires, en el mismo patio exterior del edificio tuvo un desmayo, de cuyo hecho sacó partido el diputado Bright para pedir a la Cámara que adoptase medidas para resolver un asunto que consideró perjudicial a la dignidad de la Cámara, excluyendo a uno de sus individuos, a causa únicamente de sus opiniones religiosas.

Lean ustedes.

Los niños débiles, los convalecientes, los ancianos, y en general todas las personas que han perdido las fuerzas y el apetito, deben alimentarse con el *Chocolate de Peptonia Catillon* que contiene carne asimilable y fosfato de cal. Tanto por sus propiedades reconstituyentes como por su gusto exquisito, las celebridades medicales de todos los países recomiendan esta nueva preparación del Sr. Catillon.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 5 DE AGOSTO. ÚLTIMOS PRECIOS.

Table with columns for VALORES DEL ESTADO, VALORES DE OBRAS PUBLICAS, VALORES DE ACCIONES Y BONOS, VALORES DE OBRAS DE CREDITO, VALORES DE OBRAS DE CREDITO.

Londres, a 90 días fecha, 48.25. París, a 8 días vista, 5.93.

Bolsin: A las cuatro y media: 3 por 100 interior, 26.60 contado y fin mes.

Resumen.

La contracción se ha presentado hoy recelosa hasta el punto que se han pasado las tres cuartas partes del tiempo oficial sin hacerse ningún negocio. Después la desanimación se ha presentado en términos, que apenas ha habido alguno que otro negocio en algunos valores.

Los claros del cajetín dicen bastante para que se comprenda el fenómeno que estamos explicando.

En el sé ve una baja en el consolidado sobre el cambio de ayer, de 20 centimos; otra de 25 en la amortizable; otra de 40 en los ferros; otra de 10 en el empréstito de Cuba, y hasta las cédulas hipotecarias han perdido 15 centimos.

A plazo apenas se han hecho contrataciones.

¿Cuál es la causa de este cambio de tendencia de ayer a hoy?

No lo sabemos; pero como la Bolsa es tan caprichosa, hay que seguir sus caprichos y decir hoy lo contrario que ayer, porque así es la verdad, y esta es la que debemos decir siempre a nuestros suscritores.

Cultos.

Santo de mañana.—La Transfiguración del Señor y los Santos Justo y Pastor, hermanos mártires.

Espectáculos para mañana.

Jardin del Buen Retiro.—A las nueve.—Toreador por lo fino.—Extraordinarios ejercicios por Mr. Capdevail (debut).—Segundo acto de El rosal de la belleza.—Los parientes del difunto.

MUEBLES DE LUJO

CON ECONOMIA

Gran rebaja de sillas de regilla y de tapicería.—Construcción esmerada.

A. Sanahuja.—1, Barquillo, 1.

LOCAL

Se desea uno que sea muy espacioso en sitio céntrico.—Darán razón en la Administración de este periódico.



RECOMPENSA NACIONAL
de 16,600 fr.
Grande Medalla de Oro, etc.



QUINA LAROCHE

ELIXIR VINOSO

Le Quina-Laroché conteniendo todos los principios de las quininas, es muy agradable y cuya superioridad a los vinos y a los jarabes de quina, contra el *Decaimiento de las fuerzas* y la *energía*, las *Afecciones del estomago*, *Fiebres intermitentes*, etc.

El mismo **FERRUGINOSO** contra el *Impobrecimiento de la sangre*, *Clorosis*, *Anemia*, *Consecuencias del parto*, *Convalecencias lentas*.

PARIS, 22, rue Drouot, y en todas las Farmacias.

Madrid: Moreno Miquel, Alcaráz y García, Borrel y Miquel, farmacéuticos.

FEDERICO VIDAL

PROVEEDOR DE LA REAL CASA.

Galletas inglesas caricaturas (novedad).

Quesos de Chester, en latas.

Salmon al natural y ahumado, en latas.

Surtido muy completo de vinos y licores.

17, Hileras, 17.—(Frente al Monte de Piedad.)

COMPRA, VENTA, HIPOTECA DE FINCAS

y consignaciones de trigos y otros artículos. Pueden remitirse muestras de estos antes de hacer los envíos. Centro de contratacion, Cármen, 24, principal.

CURACIONES



El Jarabe de citrato de hierro (del Dr. CHABLE de París) es el único que cura con seguridad las *Gonorreas*, *Retenciones y Debilidades del canal*, las *Pérdidas y Leucorreas de las mujeres* (Envío franco de la Noticia).

PARIS, D. CHABLE, 36, calle Vivienne.



50,000 cartas de Empeines, Afecciones cutáneas, *Virus y Enfermedades secretas*, *Acriludes y humores de la sangre*, prueban bastante bien que el *JARABE DEPURATIVO VEGETAL* (sin mercurio) y los *BAÑOS MINERALES* son los únicos medicamentos que curan radicalmente estas afecciones.

Depósitos: Madrid, Alcaráz y García.—Barcelona, A. Casanova y compañía.

SASTRERÍA MILITAR

DE MIGUEL DE VELASCO

Calle del Arsenal, número 15, Madrid

La primera y especial para equipos de alumnos de las Academias militares. Uniformes en cuarenta y ocho horas. Géneros de alta novedad de Inglaterra, Francia y Alemania.

JOYERÍA Y RELOJERÍA

DE

IBO ESPARZA

Los relojes desde 4 a 1.000 duros.



Las joyas se fabrican á gusto de los compradores.

34, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 34.

ENTRADA LIBRE.

MADRID

PRECIOS MARCADOS

HIERRO BRAVAIS

Adeptado en los Hospitales (HIERRO DIALISADO BRAVAIS) Recomendado por los Médicos.

Contra ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, AGOTAMIENTO, FLUJO BLANCO, etc.

El Hierro Bravais (hierro líquido en gotas concentradas), es el mejor de todos los tónicos y el reconstituyente por excelencia; se distingue por la superioridad de su preparación debida á aparatos del todo perfeccionados; no tiene olor ni sabor y no produce ni estreñimiento, ni diarrea, ni enardecimiento, ni fatiga del estomago; además, no ennegrece nunca la dentadura.

Es el más económico de los ferruginosos puesto que un frasco dura un mes. Depósitos principales en París, 13, RUE LAFAYETTE, y AVENIDA DE LA OPERA, 30. Donde se hallan tambien la Quina Bravais y las Aguas Minerales Naturales del Ardeche Manantiales del Vernet, etc.

DESCONFIAR DE LAS IMITACIONES PELIGROSAS Y EXIGIR LA MARCA DE FÁBRICA AL MARGEN.

Se envía gratis, mediante pedido franqueado, un interesante folleto sobre la Anemia y su tratamiento.

ELIXIR DE TRIVINO

ALCALA, 19, 2.º

Limpia y afirma la dentadura conservándola siempre sana; cura todas las enfermedades de la boca; quita el dolor de muelas, por grande que sea, instantáneamente, y disipa el mal olor, dejando una frescura muy agradable: 20 reales frasco.

LADISLAO

GARCIA DE LA ROSA

Continuamente novedades en bisutería de oro, plata y doublé.

Siempre frente á la Comedia.

PRINCIPE, 13, MADRID.

TODO

cuanto puede ser útil en los viajes lo hallarán los señores viajeros en el Grandioso Bazar de Ibo Esparza.

Todo el que necesite comprar objetos para regalos, debe ver los inmensos surtidos que tiene esta casa. En joyería y relojería hay un surtido de los más completos que se conocen en Madrid.

34, Carrera de San Jerónimo, 34.

ELIXIR DENTÍFRICO

DE MORENO MIQUEL

(A BASE DE ÁRNICA Y QUININA).

Aromatiza el aliento, fortalece las encías, limpia y conserva los dientes, calma los dolores de éstos, cura las ulceraciones de la boca; en una palabra, es indispensable para la conservación de la dentadura. Precio: 3 pesetas frasco.

POLVOS DENTÍFRICOS de Moreno Miquel.

Depósito general, ARENAL, 2, MADRID, y principales farmacias y perfumerías de España y Ultramar.

VAPORES-CORREOS

DE

A. LOPEZ Y COMPAÑIA

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA

Salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los días 20 y 21 respectivamente, admitiendo pasajeros y carga. Se advierte que para los viajes de los días 10, deberán pedirse las literas con alguna anticipación.

Se expenden tambien billetes directos, vía de Cádiz, para

SANTIAGO DE CUBA, JIBARA Y NUEVITAS

Con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la empresa, ó con trasbordo en la Habana, si se desea.

Rebajas á las familias y en el precio de las literas retenidas por los pasajeros para su mayor comodidad además de las que ocupen.

Más informes de los agentes en

Cádiz, A. López y C.º—Barcelona, Ripoll y C.º—Santander, Angel B. y Perez y C.º—Coruña, E. da Guarda.—Valencia, Dart y C.º—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gonzalez.—Madrid, Moreno y Caja, Alcalá, 28.

Hectógrafo económico.

Plaza de las Cortes, 8

Todo el mundo puede prepararse uno, ó renovar la pasta del que tenga comprado, con un gasto que no llega á ocho reales y por medio de un procedimiento sencillísimo, cuya explicacion se facilitará mediante el pago de 20 rs.

Dirigirse á la calle de San Andrés, 33, segundo derecha, F. Pagola.

Se remiten á provincias mediante el pago en sellos ó letra del Giro mútuo, mandando 21 reales ó 25 si se les ha de remitir certificado.

FRANCÉS

Lecciones á domicilio por

diferentes y nuevos métodos de

enseñanza, segun las necesidades

y el tiempo de que puedan

disponer los alumnos.

San Andrés, 33, segundo der.º

5 Agosto FOLLETIN DE «EL CORREO» (f. 31)

EL CAPITAN TIZONA

NOVELA ORIGINAL DE PAUL SAUNIÈRE

TRADUCIDA POR

BERNÓN BERÁSTEGUI

Tizona cuando le dijo que el conde era temido de todos, pero no estimado de nadie.

¿Qué le importaba eso al conde de Morlay? más quería ser temido que amado puesto que aquello le producía más.

Sin embargo na la había sacado todavía de aquellas bajezas: Richelieu no era generoso con los hombres á quienes despreciaba: únicamente había permitido al conde que fuese á hacerle la corte á todas horas: de cuando en cuando le había dispensado alguna palabra de amistad y eso era todo.

Esto bastaba al conde de Morlay que se creía un personaje.

Hubiera sido el más dichoso de los hombres si su corazón hubiera disfrutado de la misma satisfacción que su ambicion.

Pero no sucedía esto.

A la edad de veintinueve años, cuando no era sino un segundón, se había casado con la hija de un gentil-hombre pobre y oscuro, de quien se había enamorado repentinamente.

Apenas estuvo satisfecho el capricho por la posesion, el conde sintió amargamente lo que había hecho.

No tuvo que llorar mucho tiempo la ligereza que había cometido, pues su esposa murió á los diez meses dejando una hija á quien bautizaron con el nombre de Herminia y por la que el conde de Morlay sentía una terrible aversion.

El vivía entonces á cuatro leguas de Loches en el castillo de Bouillierie.

En cuanto enterró á su mujer confió su hija á la mujer del arrendatario, se apresuró á dejar el castillo y fijó su residencia en Tours.

Pasaron algunos años. A pesar del abandono en que vivía, Herminia crecía en edad y en hermosura cuando fué víctima de un terrible accidente. Mal enseñada y sobre todo mal vigilada, á la edad de ocho años sufrió una caída de caballo horrosa. La llevaron al castillo con una pierna rota y un ojo lleno de sangre.

En vez de llevar un buen cirujano, la mujer del arrendatario, que conocía el carácter del padre de Herminia, llamó á un curandero.

Tres meses después Herminia estaba curada pero cojeaba y había perdido el ojo derecho.

Por de pronto el conde de Morlay no quiso oír hablar de ella.

Llevaba en Tours una vida un tanto disipada cuando su hermano Enrique lo presentó en casa de M. de Laubremont. Era este un consejero del Parlamento muy rico y que tenía una hija única.

El conde intentó sacar partido de la situación. Georgina, la hija de Laubremont, tenía diez y ocho años, era morena, bastante bonita y debía llevar en dote cuatrocientas mil libras que le pertenecían de la legítima de su madre sin olvidar que su padre le dejaría más á su muerte.

M. de Morlay, que al principio no pensó más que en el negocio, se enamoró luego de Georgina.

Tenia él treinta y dos años. Su posición se había mejorado bastante á consecuencia de la generosidad de su hermano mayor y pidió á M. de Laubremont la mano de su hija.

El consejero no tenía más deseo que hacer entrar á su hija en la nobleza de espada; así es que acogió favorablemente la pretension del conde pero no quiso comprometer su palabra antes de consultar la voluntad de su hija.

Georgina amaba al marqués de La Coudraye, que no tenía más que dos años más que su hermano y rehusó.

Ya hemos visto al principio cómo M. de Morlay irritado con esta negativa descubrió el nombre del preferido: sin embargo no desesperó de triunfar de la repugnancia de Georgina.

El día en que Bergeret fué á anunciarle la muerte del marqués de La Coudraye, el conde vestido de negro, con los ojos todavía hinchados de hipócritas lágrimas pero interiormente contento de clavar aquel puñal en el corazón de la que le había desdefiido, le comunicó la noticia de la muerte de su hermano con tan pocas precauciones que la joven llena de dolor cayó desmayada á sus piés.

El desesperado grito de Georgina fué toda una revelacion para M. de Laubremont. Comprendió que si había rehusado la mano del conde era porque amaba á su hermano y esperaba su vuelta para darle su mano.

—Habeis sido muy cruel—dijo sencillamente al de Morlay.

Y el infortunado padre tomó en sus brazos el cuerpo de Georgina y lo trasladó á su cuarto dejando al conde entregado á tristes reflexiones.

—Quizá haya obrado algo ligeramente—murmuró retirándose.

Bajo pretexto de informarse de la salud de Georgina el conde volvió dos días despues.

M. de Laubremont le hizo decir que no podía recibirle.

El conde se informó de los criados y supo que

hacia sesenta horas que el conde no se había separado de la cabecera de su hija.

En cuanto á Georgina era presa de una fiebre cerebral tan violenta que el médico desesperaba de salvarla.

—Si no pierde la vida—había dicho—perderá la razon.

M. de Morlay no creía en los oráculos de la ciencia.

Aprovechó la enfermedad de la joven para ir á visitar los arrendatarios de su hermano y recordarle el juramento que habían prestado. Cuando se aseguró de su obediencia procedió poco á poco á su sistema de eliminacion que había adoptado, y reemplazó por personas completamente adictas á él todos los que eran adictos al marqués.

Bergeret le fué en estas circunstancias de gran utilidad. El fué quien principalmente administró la fortuna de La Coudraye y el quien le propuso las listas de proscripcion.

Cuando M. de Morlay volvió á Tours se presentó de nuevo en casa de M. de Laubremont.

—Hé ahí vuestra obra—le dijo el consejero mostrándole su hija.

El conde retrocedió asustado.

Georgina, apenas entrada en la convalecencia, estaba delante de él, pálida, delgada y que apenas parecía la sombra de la que había sido: su rostro apenas tenía la más pequeña expresion: en una palabra, estaba loca.

M. de Laubremont creyó al principio que sería una locura pasajera y que volvería á su cuerpo aquella frescura y vivacidad de antes; pero su decepcion fué cruel al ver que el cuerpo recobraba sus fuerzas, pero el espíritu continuaba en el mismo anonadamiento.

Georgina no conocía á nadie exceptuando á su padre que le había cuidado con solicitud maternal durante su enfermedad.

Algunas veces parecía que la pobre niña iba á recobrar la razon: se marchaba al jardín y en el fondo de aquel cenador de verdura que tanto le gustaba en otro tiempo, pasaba horas enteras meditando.

No decía una palabra, pero tenía aire de pensar efectivamente en algo.

La primera vez que su padre la sorprendió así creyó que iba á renacer la calma en el fondo de aquel corazón turbado: se aproximó á ella y le cogió la mano con dulzura.

—¿En qué piensas!—le preguntó con ese tono cariñoso que se emplea para hablar á los enfermos.

—Henry vá á venir—dijo—y lo estoy esperando.

Cuando se encontró en presencia del conde, despues de salir de esta crisis que había puesto su vi-

da en peligro, se arrinconó como un niño lleno de miedo.

Sin embargo, no lo reconoció.

M. de Laubremont que había notado en su hija aquel movimiento instintivo, puesto que la reflexión no había entrado para nada en él, creyó que las visitas del conde serian provechosas á su hija.

Por esta razon hizo al conde un recibimiento obsequioso.

Pero cuando el conde volvió, Georgina, cuya mano quiso estrechar la retiró inmediatamente: la tercera vez hizo un gesto de terror al verle entrar.

A medida que multiplicaba sus visitas y que ella recobraba sus fuerzas, la aversion se notaba más clara.

M. de Laubremont dudaba si aquello sería conveniente á su hija: no podía comprender por qué el conde causaba horror á su hija.

El conde iba cada día más á casa de M. de Laubremont, persiguiendo, con la tenacidad que le caracterizaba, el fin que se propuso en un principio.

Un día al presentarse, uno de los criados le dijo que Georgina y su padre estaba en el jardín indicando el sitio donde se hallaban habitualmente.

—Ya lo sé—dijo el conde—yo los encontraré.

Efectivamente, él conocía el cenador; allí había sorprendido á su hermano hacia diez meses, cambiando con Georgina palabras de amor eterno.

Se dirigió hácia aquel sitio y penetró en la espesura sin haber sido oído.

Sea que la joven se sorprendiese por la brusca aparicion de M. de Morlay ó sea que la presencia de M. de Morlay en aquel sitio la irritase, la joven se levantó como movida por un resorte, se dirigió hácia él y cogiéndole por un brazo le rechazó violentamente diciendo:

—¡Cain! ¿Qué has hecho de tu hermano?

M. de Morlay se puso blanco como el papel.

M. de Laubremont se apresuró á levantarse, cogió á Georgina por el talle y quiso hacerla sentar en su sitio; jamás la había visto tan irritada.

En cuanto al conde, permaneció allí, con el rostro alterado, dejando errar por sus labios una sonrisa tan pálida como un sol de lluvia y no sabía si avanzar ó retroceder.

Sin embargo, M. de Laubremont había conseguido hacer sentar á su hija.

Pero no la había calmado.

Cuando volvió á ver á M. de Morlay de pié, en la entrada del cenador, se levantó porsegunda vez.

—¡Lo has matado!—dijo tendiendo el brazo con un gesto de Sibila.—¡Asesino! ¡Asesino!—añadió agitando su brazo como para maldecirlo.

Este estado de excitacion hizo temer á M. de Laubremont una crisis violenta,